

沪高校全面启动党的十九大精神进思想政治理论课集体备课会

让思政课教师先学一步、学深一步

十九大 时光

就在党的十九大闭幕当日下午,上海高校全面启动党的十九大精神进思想政治理论课集体备课会。这吹响了上海全面推进党的十九大精神进教材、进课堂、进头脑,坚决打赢提升思想政治理论课教学质量攻坚战冲锋号的青年记者 刘昕璐

■ 年轻态

十年如一日以实际行动践行十九大精神
年轻“专科医生”为磁浮列车把脉

青年记者 刘晶晶 通讯员 张露中

了德方的技术垄断,节省公司经费数百万元。

本报讯 “我作为一名新时代的地铁人,要践行‘外表朴实、内心晶莹、团结紧密、激情似火’的石榴精神,像总书记说的那样像石榴籽一样紧紧抱在一起,紧密团结群众,积极主动为乘客提供贴心、优质的服务。”这是上海磁浮交通发展有限公司的年轻党员方佳玮聆听了十九大报告之后的感言。今年,上海磁浮列车创造了安全运送5000万名乘客,并保持着99.98%以上的准点率与兑现率的佳绩,这得益于一群十多年来每日在远离市区的维修基地为列车保驾护航的“幕后英雄”。党的十九大召开期间,他们依然在以自己的实际行动践行十九大精神。

年轻人扎根一线

享受探索磁浮科技的乐趣

有着多年维护经历的电控班组在班组长胡怀涛的带领下,总结和升华以往工作经验,还创造性地提出“SMART”管理工作法。

“S”是指Safety——安全控制。高压强电的测试设备须悬挂警示牌,另外,在突发事件发生时能够将损失最小化,测试间严格要求做到“机开人在、实时监控”的准则,坚决不允许设备在无人监控的情况下运行;充放电维护过程中也严格强调排风系统一定要按规定及时开放,护镜、防毒口罩、橡胶手套、橡胶围裙,不论严寒还是酷暑,一件都不能少。

“M”是指Modify——技措技改。在保质保量完成测试维修工作后,电控班组成员对故障原因进行分析,仔细判断是普发性故障还是偶发性故障。针对机箱或板卡因设计、选材、工艺、老化等问题造成的普发性故障,已进行15次全面整改,排除隐患,有效预防了故障的发生。

“A”是指Autonomous——自主维修。凭借多年的测试维护经验,电控班组成员努力去理解每一种板卡的电路原理和信号逻辑,仅2016年测试组就自主维修了各型号SNT、AK、SS、DC/DC、HS母板等故障板卡105余块,创造了良好的社会效益和社会效益。

“R”是指Record——维修记录。当任何一个机箱因故障来到测试间后,电控班组成员都会为这个“病人”建立一个信息详尽、ID唯一、时间永久的“病历卡”——repair card,记录了测试人、测试记录、何时上车、因何故障下车、历次维修更换件等内容。他们为每个修复的板卡或传感器建立故障维修报告,跟踪以后的运行情况,进而改进维修方法、提高维修技能。此外,他们还建立了设备履历,记录设备的每一次故障现象、维修过程及维修结果;建立工作记录历史报表,方便做好故障机箱的统计、分析工作,为团队把握故障趋势和故障类型提供了数据支撑,也为整改工作提供了依据。

“T”则是指Training——技能提升。电控班组成员因人制宜,根据每个人的具体情况制订了详细的培训计划,并鼓励成员在工作之外进行继续教育学习和个人技能提升。目前团队14人中2人获得了中级工程师职称,也提升了班组的整体战斗力。

这里是沉下心来展示自己的舞台。“专业相同、工作对口,还是我非常热爱的磁浮领域,组里的老师傅们都是我的好老师,指导我迈过实践中的一个一个难点。”郭建宇说,“你会奇怪一个研究生会选择扎根一线,在这里,我却享受探索磁浮科技的乐趣。”

负者歌于途,这支年轻的团队肩负护航磁浮列车艰巨任务的同时,怀揣着最初的梦想,不吁然,不恹惶,更行更远写下自己的诗篇。

十年如一日

专治磁浮列车“疑难杂症”

2013年结束研究生生涯后,郭建宇决定投身上海磁浮事业,他加入了维修基地电控班组这个大家庭。此后,诊断、医治磁浮列车的“疑难杂症”就成为他的工作,近5年来与故障器件打交道的职业经历,郭建宇熟知列车的每一个部件、每一处细节,同时对自己工作时的“手艺”有着足够的自信。

郭建宇所在的车控班组负责电气核心控制系统部件的测试与维修,简单来说,如果把控制列车电网、悬浮、导向、定位、诊断等功能的这些故障器件比作一个个“病人”的话,那么电控班组就相当于为这些病人治病的“专科学科”。

相比于治病救人的“白衣天使”,电控班组成员则更像是护航列车运行的“蓝精灵”——他们穿着每日清晨换好的湛蓝色工装,一路“生风”地走向测试维护间。这间宽敞的维护间里摆满了各式的测试仪器,弥漫着机器独有的低鸣声,在大片灰色布景之间,唯有那些蓝色身影斑斓夺目。

一天中的大部分时间里,电控班组成员捏着传感器小心翼翼地检测故障器件,眯起眼睛紧盯各种数据,精准捕捉潜在的故障点。工作时,这里静得仿佛时间已经凝固,偶尔两三个成员打破沉寂的讨论声才能让时光重新流动。

然而,十年的工作岁月不可能看起来那样风轻云淡,始终如一的背后,是内心的笃定、耐得住日复一日的坚持以及必要时刻的个人奉献。

控制机箱内种类和数量繁多的板卡,是高速磁浮列车的核心关键部件,一张A4纸大小的板卡包含几千个芯片,维修难度、要求精准度极高。6年来,从整机更换到自主更换维修机内板卡,电控班组成员凭借扎根一线测试维护经验,在自主维修这条道路上勇往直前。

如今,团队已能做到精准定位故障板卡,实现对机箱内10多种关键控制板卡的维修,并掌握了多种板卡故障点定位方法,曾多次完成连德方也无能为力的故障部件的检修,打破

的有效途径和方法进行了热烈研讨。

据了解,集体备课会吹响了上海全面推进党的十九大精神进教材、进课堂、进头脑,坚决打赢提升思想政治理论课教学质量攻坚战冲锋号的。下一步,市教卫工作党委、市教委将面向教师,开展覆盖全体思政课教师的专题培训班,分层次分批次开展培训,通过机制化推进集体备课活动,建立起“市级备课+校际协同+学校推进”三级备课体系,从教学总目标出发,聚焦到每个章节,确保党的十九大精神全面有机地融入思想政治理论课教学体系。

此外,市教卫工作党委、市教委还将面向大学生,开展“走进党的十九大”思政课拔尖教师巡回授课活动,组织15位思政课拔尖教师,每位教师集中备课1个专题,在高校进行巡回授课,讲精讲透,将新时代中国特色社会主义思想最及时地传递给广大青年学子。同时,开展“我来讲党的十九大”青年大学生教学比赛,让大学生自己备、自己讲,深化大学生对党的十九大精神理解和领会,让最好的声音最及时流淌进最年轻澎湃青年学子的心。

“马克思主义基本原理概论”、“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”、“中国近现代史纲要”、“思想道德修养与法律基础”、“形势与政策”和“当代世界经济与政治”、“研究生思想政治理论课”和“高职高专思想政治理论课教学指导委员会委员,上海工程技术大学党委书记李江、上海出版印刷高等专科学校党委书记刘道平、华东理工大学副校长胡宝国等15位高校校领导、200余名高校思政课骨干教师分别在复旦大学、华东师范大学、同济大学、上海理工大学、上海工程技术大学、上海应用技术大学、上海出版印刷高等专科学校等7所高校,分课程同步开展集体备课会。

大家热议党的十九大报告,倍感振奋,一致认为,习近平总书记所作的党的十九大报告,全面总结了过去五年的工作和历史性变革,深刻阐述了新时代中国特色社会主义思想和基本方略,科学谋划了未来三十年发展蓝图。各分教指委就思政课各门课程落实十九大精神的教学重点、热点和难点,十九大精神进高校思政课

大学生进军营与武警官兵同看十九大闭幕式
“我们就该为军人打call、点赞”

青年报见习记者 钟雷

本报讯 “我从小就特别崇拜军人,他们牺牲自己,奉献国家,军人就应该成为全社会最尊崇的职业。”上海交通大学学生吴艳琴的一席话让在座的武警官兵和大学生们同时鼓起了掌。昨日,交大安泰经济管理学院十余名学生走进武警上海总队七支队六中队,与官兵一同观看了十九大闭幕式,随后还组织了学习十九大精神军地互动会。

当天的活动中,来访的大学生和武警官兵一同观看完十九大闭幕式后,还开展了一场以“军人职业,你怎么看”为主题的军地交流会。“上次休假回家,我在机场享受了军人优先

通道,深深感受到社会给军人的尊重,心里特别暖。”交流会中,士官章潮露说出了自己的心声。

“军人,这是一个特殊的职业,就该有特殊的待遇。”交大退伍老兵邹士杰接过话茬。“当我执勤站岗的时候,老百姓为我竖起大拇指;回到学校,老师和同学们也是投来敬意,让我为自己曾是一名军人而感到无比自豪。”

“对,我们就该为军人打call,为你们点个赞。”人群中传出的一句话引得全场掌声雷动。面对学生们的点赞,指导员张超表示:“我相信十九大之后,军人的价值会越来越大,社会地位会越来越高,我们工作更有干劲,事业更有信心了。”